

宋庄艺术促进会会长洪峰谈宋庄命运:

# 宋庄艺术区不会消失

北京宋庄村民与艺术家的纠纷最终以艺术家的败诉而结束,艺术家必须在90天内搬离宋庄。由于此案件的审判结果可能引起一连串的连锁反应,从而有可能牵涉到众多艺术家在宋庄的存留问题,所以这一普通的民事案件受到了艺术界的极大关注。

在给本案划上句号的同时,也给宋庄艺术区的未来打出了一个大大的问号。宋庄艺术区能不能像798艺术区一样,在一场风波之后依然存在?在现有情势下宋庄镇政府能不能拿出一个解决问题的方案?



◎ 本报特约记者 孙国胜 宋继瑞

宋庄、798工厂、草场地村、索家村、费家村等北京众多艺术区都是在自发的基础上形成的,用策展人冯博一的话说就是:力量来自民间。2004年,已经声名远播的798艺术区在政府的规划下面临拆迁,许多艺术家群起力争,并委托作为北京人大代表的艺术家李向群向北京市人大递交议案,要求暂停对艺术区的拆迁。2007年底,798艺术区被列入第一批优秀近现代建筑保护名录,“原则上不准拆除”,为这场“拆迁事件”画上了句号。

一波未平,一波又起。如果说798艺术区的“拆迁事件”还是停留在政府意识滞后层面的话,宋庄艺术区则是在农村土地流失严重的大背景下的法律问题。宋庄的艺术家与农民关于房产的纠纷在法律的硬性规定下似乎是铁定的事实——“城镇居民不得在农村购置房产”这一规定将会给宋庄已安家落户的艺术家“一棒子”。

从艺术家的角度讲,他们多年来对宋庄有着深厚的感情,不愿离开宋庄;对于宋庄村民来说,艺术家的存在已经改变了宋庄的整体面貌,并且有利于他们的长远福祉;对于镇政府而言,他们当然不愿意放弃已经初见成效的艺术产业效益,何况,据说当初拥有圆明园画家村的北京海淀区政府正在为艺术家出走感到后悔,正想极力拉拢一批艺术家重归海淀。

但是法律的判决摧毁了最初各方的美好愿望,耗时近半年的宋庄农民起诉艺术家的案件有了结果,北京二中院就此做出终审判决,判决宋庄艺术区村民与艺术家间的房屋买卖合同无效。在维持2007年7月宋庄法院一审判决的基础上,也做了一些改判,如艺术家可再立案起诉村民,索要赔偿。

在给本案划上句号的同时,也给宋庄艺术区的未来打出了一个大大的问号。宋庄艺术区能不能像798艺术区一样,在一场风波之后依然存在?在现有情势下宋庄镇政府能不能拿出一个解决问题的方案?就此,宋庄艺术促进会会长洪峰接受了本报记者的专访。

## 宋庄形成如今规模应该珍惜

记者:艺术家是如何聚集到宋庄,逐渐发展到如今规模的?

洪峰:1993年艺术大师黄永玉老先生开始在宋庄落户,1994年以方力钧、岳敏君、杨少斌、王晋、栗宪庭等当代艺术家落户宋庄后,艺术家开始集聚,到1996年有近300名艺术家,2005年首届中国宋庄文化艺术节举办后,更多艺术家集聚宋庄。到目前为止有近2000名艺术家在宋庄生活与创作。

记者:艺术家的到来给宋庄发展带来什么样的契机?

洪峰:艺术家的到来,使宋庄从一个无名的小镇成了国内外知名的艺术家群落。艺术区对于宋庄镇的经济来说起到一个总开关的作用,艺术家的到来打开了这个总开关,使宋庄的“特色型资源”发展成为“商业型资源”,进而到“智力型资源”。为了适应新形式的发展,宋庄相继成立了宋庄艺术促进会、宋庄文化创意发展有限公司。宋庄艺术促进会是一个民间组织,是艺术家与政府之间沟通的桥梁,是全力为艺术家服务的机构。

## 认为村民不会连锁起诉

记者:您如何看待这起宋庄诉讼案件的问题?

洪峰:我个人认为,这起案件并非是涉及小产权房的案件,而只是农民财产处分权的问题。因为小产权房是指在集体土地上建造的商品房,是用于销售的房屋。而“宋庄案件”中涉及的房子是村民在自己宅基地上建设的自用房。小产权房和村民自用房虽然都是在集体土地上建造房屋,但有本质的区别,即前者是商品房,后者是自用房。

记者:当地政府对案件本身持什么态度?

洪峰:首先应明确,告艺术家买卖房屋无效的人均不是严格意义上的宋庄的村民,因为他们都是进城招工或转干的人,当地政府认为这种背信弃义的行为会导致社会的不稳定,对构建诚信社会不利。

记者:这种判决结果在村民中是否会引起



连锁反应?

洪峰:我个人认为在村民中不会引起连锁反应。首先,村民起诉艺术家的直接原因是利益驱动。北京二中院虽然判决村民胜诉,但也给艺术家留了余地,即艺术家可以另行起诉村民,索要赔偿。而这恰恰是以前法院的判决没有考虑到的,村民钻的也正是这个空子。二中院的这些改判会使背信弃义的村民得不到任何的好处。并且宋庄镇域内的绝大多数村民都是诚信的,不会因为有人胜诉就会跟着起诉。

## 官司没有影响艺术家对宋庄的偏爱

记者:目前,有没有艺术家因此搬离宋庄?宋庄镇政府采取了哪些措施?

洪峰:宋庄的艺术家包括被起诉的艺术家都还没有离开宋庄。在案件审理过程中,宋庄镇党委、政府为艺术家派出了专职法律顾问,并组织艺术家进行讨论,为艺术家做了不少实事。案件判决后,面对即将无房可住的艺术家,促进会做好了相关的闲置房屋的调查,一旦艺术家需要,我们就及时提供。同时,我们也将联合全国人大代表就村民自由处分自己私有财产——房屋进行提案,力求从根本上解决这一问题。

记者:村民起诉艺术家的事件出现后,外地艺术家进驻宋庄的数量与此前相比,有没有减少?

洪峰:从事件出现到最终判决,已近半年。在这段时间里,外地艺术家进驻宋庄的数量仍不断上升。特别是第三届宋庄艺术节前后,艺术家的数量从先前的1500多人增加到现在的2000多人。现在来宋庄的艺术家看好的是宋庄的艺术氛围,而且新来的艺术家基本上以租用民房及旧厂房为主。对于村民来说,现在租房比卖房获益更大,现在他们也不卖房了。

记者:目前,北京其他区如海淀区,已经开始向艺术家招手。宋庄与它们相比,优势在哪里?

洪峰:宋庄的当代艺术已经闻名全球,是一个国际知名的平台,对于艺术家来说,这是一个充满机遇和梦想的地方,不会因为其他地区“招手”而离开宋庄。宋庄最大的优势就是有一个“场”,一个历经十几年的积淀形成的“场”,这个“场”才是艺术家来宋庄的终极原因。宋庄的“场”不是别的地区所能比的。

## 背景链接

### 宋庄农民与艺术家房屋诉讼案始末

自1994年以来,宋庄聚集了近2000名来自全国各地的艺术家,现今的宋庄已经成为中国最大的艺术家聚集地,宋庄艺术家群落形成。宋庄艺术区作为一种社会和经济资源,已经引起政府的高度重视,2006年,北京市把宋庄艺术区确定为十大文化创意产业集聚区之一。

随着宋庄艺术区的社会地位与名望提升,宋庄经济飞速发展。2006年宋庄镇总投资20多亿元,其中文化产业投资达3.2亿,高达百分之十八。全年利税3.5亿,创历史新高。艺术家作品公开拍卖,成交额达近亿元。艺术家村中心区小堡村,仅1300人口,去年总产值3.5亿,上缴利税1816万,人均纯收入12000元。基于此种情况,宋庄地价快速上涨,在经济利益的驱动下,引发了多起宋庄艺术家买农村私房合同纠纷案件,短短几个月时间就有十几位艺术家被告上法庭,宋庄房屋产权纠纷案就此开始。

2007年12月17日,宋庄“画家村”画家李玉兰农房买卖合同终审判决,维持此案7月宋庄法院一审判决,认定宋庄“画家村”农村房屋买卖合同无效。

被告人李玉兰于2002年7月1日以人民币四万五千元购得农民房产,其中包括五间正房、三间厢房和370平方米的院子,并和房主签订了一份房屋买卖合同,但是由于该户农民的反悔,并且依照国务院办公厅“城镇居民不得到农村购买宅基地、农民住宅或‘小产权房’,农村住宅用地只能分配给本村村民”的规定,把画家李玉兰告上法庭,最终宋庄法院依法判定李玉兰的房屋买卖合同无效,马海涛向李玉兰支付93808元房屋补偿,限李玉兰90天内“退房”。

画家李玉兰案的终审宣判结果,一石激起千层浪,宋庄艺术家群体为此焦虑万分:法院审判的结果,意味着其他在宋庄购房的艺术家也将腾房,从而面临流离失所的困境。截至12月18日,宋庄有13户被告,共涉及16个艺术家,而在宋庄买房的艺术家共200多人,很有可能都将面临农民的起诉。

记者从小堡村委会获悉,就小堡村而言,现有5049亩地,503户,共1367人口,仍旧有60%的艺术家租农民房。小堡村有25家艺术家买房,目前有3家被起诉:方力钧(1993年12月转让价格约2万元)、王秋人(1995年7月转让价格约4.82万元)、马子恒(1995年4月转让价格约1.3万元)。

据悉,近日以著名艺术家栗宪庭、方力钧、岳敏君为代表的315名艺术家共同联名向政府上书,把事态推向了顶峰。而宋庄房屋产权事件所引起的社会效应和后果恐怕要远远大于它本身。

